
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 97

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE  DI 
ASSESTAMENTO  GENERALE  E  CONTROLLO  DELLA  SALVAGUARDIA  DEGLI 
EQUILIBRI DI BILANCIO AVENTE AD OGGETTO: "STUDIO SULLA COMPOSIZIONE 
DELLA RAPPRESENTANZA POLITICA IN COMUNE DI TRENTO".

Il giorno  20.07.2022 ad ore 17.40 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Bridi  Vittorio  vicepresidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:vicepresidente Bridi Vittorio
sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Giuliani Bruna Tomasi Renato

e consiglieriBozzarelli Elisabetta Lenzi Walter Uez Tiziano
Brugnara Michele Merler Andrea Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Panetta Salvatore Zanetti Cristian
Demattè Daniele Pedrotti Alberto Zanetti Silvia
Fernandez Andreas Robol Andrea Zappini Federico
Filippin Giuseppe Saltori Alessandro
Franzoia Mariachiara Serra Nicola
Gilmozzi Italo Stanchina Roberto

Assenti: consigliereBaggia Monica El Barji Assou Maestranzi Dario
e consiglieriBosetti Stefano Filosi Luca Maschio Andrea

Carli Marcello Fiori Francesca Maule Chiara
Casonato Giulia Frachetti Piergiorgio Piccoli Paolo
Dal Ri Alessandro Guastamacchia Fabrizio

e pertanto complessivamente presenti n. 26, assenti n. 14, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Bridi Vittorio.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto  l’ordine  del  giorno presentato dalla  Consigliera  Chilà e  successivamente 
sottoscritto dalle Consigliere Fiori, Angeli, Giuliani e Casonato e dai Consiglieri Zappini, El Barji e 
Brugnara collegato  alla  proposta  di  deliberazione  di  assestamento  generale  e  controllo  della 
salvaguardia  degli  equilibri  di  bilancio  avente  ad  oggetto:  "Studio  sulla  composizione  della 
rappresentanza politica in Comune di Trento";

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato,

approva

il seguente ordine del giorno.

Premesso  che  la  rappresentanza  politica  femminile  è  storicamente 
sottodimensionata per ragioni  culturali  ed economiche e sebbene la presenza femminile  sia in 
progressivo  aumento  negli  ultimi  anni,  è  sotto  gli  occhi  di  tutti  che  siamo  ancora  lontani  dal 
rappresentare in modo proporzionalmente equo la presenza delle donne nella società:
− che nell’attuale Consiglio comunale, come nelle scorse consiliature, la componente femminile 

è  sottodimensionata  e  oggi  rappresenta  appena  il  25% dell’intero  Organismo,  mancando 
all’appello, in un'ottica di parità, 10 Consigliere!;

− che anche nei Consigli circoscrizionali la presenza femminile si attesta sul 25 %;
− che nell’ambito  del  Consiglio  delle  donne,  Organismo di  promozione  della  partecipazione 

femminile  alle  decisioni,  all’azione  e  al  funzionamento  dell’Amministrazione  comunale,  è 
emersa la necessità di avviare un progetto di raccolta dati per analizzare le caratteristiche 
uomo/donna coinvolte politicamente, al fine di comprendere come sostenere e incrementare 
la presenza femminile negli organismi elettivi;

− che l’uguaglianza di genere e più specificatamente la piena ed effettiva partecipazione e pari 
opportunità di leadership a tutti i livelli del processo decisionale nella vita politica, economica 
e pubblica, è un obiettivo strategico dell’Agenda 2030 delle Nazioni Unite (Obiettivo 5. Target 
5.5); che tale Agenda rappresenta una linea guida che orienta la definizione del Documento 
Unico di Programmazione (D.U.P.) 2021-2023 nella programmazione strategica del Comune 
di  Trento  e  traduce  gli  indirizzi  strategici  di  mandato  in  obiettivi  operativi  classificandoli 
secondo gli obiettivi dell’Agenda 2030 al fine di garantire la piena coerenza tra gli strumenti di 
programmazione del Comune e l'Agenda internazionale sullo Sviluppo Sostenibile;

− che per avere una ottimale leadership è fondamentale la presenza sia delle donne che degli 
uomini  per  rispondere  alle  sfide  complesse  a  cui  sono  chiamati  le  responsabili  ed  i 
responsabili politici; 

− che una maggiore inclusione e una maggior eterogeneità sono essenziali per portare avanti 
idee  performanti  e  strategie  innovative,  anche  nel  solco  di  favorire  una  maggiore 
partecipazione  dei  cittadini  e  delle  cittadine,  «condizione  preliminare  per  il  buon 
funzionamento  della  democrazia  e  per  rendere  più  efficace  l'elaborazione  delle  politiche 
(Commissione europea, Un'Unione dell'uguaglianza: la strategia per la parità di genere 2020-
2025);

− che norma fondamentale  in  tema di  partecipazione  alla  vita  politica  è l'articolo  51,  primo 
comma,  della  Costituzione,  che  stabilisce  che  tutti  i  cittadini  dell'uno  o  dell'altro  sesso 
possono  accedere  agli  uffici  pubblici  e  alle  cariche  elettive  in  condizioni  di  eguaglianza, 
secondo i requisiti stabiliti dalla legge;

− che a seguito della modifica costituzionale del 2003 (Legge costituzionale n. 1/2003), dovuta 
anche ad un orientamento espresso dalla Corte costituzionale in una sentenza del 1995, è 
stato  aggiunto  un  periodo  al  predetto  articolo,  secondo  il  quale  la  Repubblica  italiana 
“promuove con appositi provvedimenti le pari opportunità tra donne e uomini”, segnando un 
passaggio dalla dimensione statica della parità di trattamento uomo-donna alla prospettiva 
dinamica delle pari opportunità, nell'ottica del raggiungimento di un'uguaglianza sostanziale, 
come già riconosciuta dall'art. 3 della Carta costituzionale;

− che il nostro Comune potrebbe infine farsi parte attiva, nell’ottica della vocazione innovativa 
che contraddistingue da tempo la nostra Amministrazione, di questo processo di conoscenza 
delle dinamiche uomo/donna nella politica locale.

Tutto ciò premesso,
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il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. a realizzare un’indagine conoscitiva della partecipazione politica a livello locale nel Comune di 
Trento;

2. a promuovere la collaborazione con l’Università di Trento, al fine di raccogliere e analizzare i 
dati  in  esame,  al  fine di  individuare le  criticità  e i  punti  di  forza della  conciliazione tra la 
partecipazione politica e la realizzazione personale, familiare e lavorativa dei  Consiglieri  e 
delle Consigliere eletti in Consiglio comunale e nei Consigli circoscrizionali;

3. a  dare  evidenza  dei  dati  al  Consiglio  delle  donne,  al  Consiglio  comunale  ed alla  Giunta 
comunale per proporre dei correttivi atti a rimuovere gli eventuali ostacoli che condizionano la 
partecipazione femminile alla vita politica con il duplice obiettivo, da una parte analizzare quali 
siano gli  impedimenti  al  raggiungimento di  una reale pari  opportunità e dall’altra orientare 
l’azione  politica,  per  quanto  di  competenza  dell’Amministrazione  comunale,  al  fine  di 
rimuovere tutti gli ostacoli e quindi sostenere e incentivare la partecipazione femminile;

4. a mettere il  materiale prodotto a disposizione della  comunità scientifica  per  intraprendere 
successivi studi sulla partecipazione femminile nella politica locale italiana.

Si  dà atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Bridi

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL GIORNO  COLLEGATO  ALLA PROPOSTA DI  DELIBERAZIONE  DI 
ASSESTAMENTO  GENERALE  E  CONTROLLO  DELLA  SALVAGUARDIA  DEGLI 
EQUILIBRI DI BILANCIO AVENTE AD OGGETTO: "STUDIO SULLA COMPOSIZIONE 
DELLA RAPPRESENTANZA POLITICA IN COMUNE DI TRENTO".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 26
Favorevoli: n. 23 (Angeli, Bozzarelli, Brugnara, Chilà, Demattè, Fernandez, Franzoia, Gilmozzi, 
Giuliani,  Ianeselli,  Lenzi,  Merler,  Panetta,  Pedrotti,  Robol,  Saltori,  Serra,  Stanchina,  Tomasi, 
Urbani, Zanetti C., Zanetti S., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 2 (Filippin, Uez)
Non votanti: n. 1 (Bridi)

Trento, addì 20.07.2022 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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